



**За СССР –  
Справедливую,  
Сильную,  
Социалистическую  
Родину!**



# КОЛЬСКИЙ МАЯК

№ 7 (373) июль 2023 г.

## С ДНЁМ ВОЕННО-МОРСКОГО ФЛОТА!



**Дорогие моряки-североморцы! Уважаемые земляки!**

Более трех веков флот защищает морские границы России, стратегические интересы страны благодаря людям, несущим свою службу на кораблях и подлодках, в морской пехоте и морской авиации, во многих подразделениях ВМФ России.

История Военно-Морского Флота России богата знаменательными событиями и блистательными подвигами. Сегодня ВМФ – главная сила, призванная обеспечить интересы и безопасность морских рубежей нашей страны. Вы смелые и отважные ребята, наша гордость и надежда. Мы уверены, что моряки и впредь будут приумножать славу российского флота, продолжая традиции своих предшественников.

День Военно-Морского Флота посвящен героическим достижениям всех тех, кто служил на флоте. От имени городского отделения КПРФ Александровска поздравляем всех с праздником – Днем Военно-Морского Флота.

Желаем боевого духа и успехов в службе, крепкого русского здоровья и стойкого характера. Пусть фортуна всегда будет с вами и тепло

принимает семья! Желаем попутного ветра, счастья, улыбок, любви, радости, мира, добра!

**С уважением  
члены городского отделения КПРФ  
ЗАТО Александровск:**

**Г. В. Арьков, А. В. Мусатов, А. А. Попова,  
М. А. Пухенков, С. С. Соловьев,  
Р. М. Шиндин, Н. А. Яковлев.**

**Городское отделение КПРФ Александровска поздравляет с Днем Военно-Морского Флота также депутата Совета депутатов ЗАТО Александровск, руководителя фракции КПРФ Сергея Соловьева.**

Сергей Сергеевич отслужил на атомных подводных лодках Северного флота 20 лет. Он имеет награды за добросовестную службу.

Желаем Сергею Соловьеву крепкого флотского здоровья, мирного неба, любви близких и родных. Пусть ему сопутствуют веселое настроение, удача, успехи везде и во всем!

**Уважаемые жители Мурманской области!**

**Уважаемые моряки-североморцы!**

**30 июля наша страна отмечает День Военно-Морского Флота.**

От имени членов совета Мурманской региональной организации «Союз Советских офицеров» поздравляю всех военнослужащих, ветеранов флота: подводных и надводных кораблей, морской авиации, морской пехоты и частей обеспечения Северного флота, судоремонтников Мурманска, Мурманской области с этим праздником. Желаю всем богатырского здоровья, оптимизма, уверенности в завтрашнем дне, неиссякаемой энергии на благо нашей любимой Родины.

327 лет отделяют нас от дня основания регулярного военного флота России. 30 октября 1696 года Боярская дума по предложению Петра I утвердила указ «Морским судам быть». Справедливости ради, надо признать, что военные суда были у России и за много столетий до Петра I. Но это не было флотом в нашем нынешнем понимании.

И вот уже более 300 лет наш флот был и остаётся гарантом военной мощи нашей страны. Он проявил мужество и отвагу в годы военных испытаний, выстоял и победил в смертельной схватке с гитлеровским фашизмом.

В настоящее время наш Военно-Морской Флот умело ведёт боевые действия против фашиствующего киевского режима. Краснознаменный Северный флот на арене боевых сражений представляют отдельные подразделения. Большой вклад в дело борьбы с укрофашизмом и поддерживающим его Западом вносят морские пехотинцы Северного флота. Они делами оправдывают свой девиз: «Там, где мы, там – победа!». За время проведения специальной военной операции более 5 тысяч военнослужащих Северного флота удостоены государственных наград. 12 воинов удостоены высшего звания – Героя Российской Федерации.

Сегодня мы склоняем головы в память о наших воинах, погибших при выполнении служебного долга как в мирное время, так и в ходе различных военных операций, в том числе во время специальной военной операции на Украине. Честь им, слава в веках и вечная память!

**Наше дело правое! Враг будет разбит, победа будет за нами!**

**Председатель совета  
Мурманской региональной общественной  
организации «Союз советских офицеров»  
Игорь БОЛОЗОВИЧ.**

## Наша программа – неперемненное условие выхода страны из кризиса

**В ТАСС 17 июля прошла  
пресс-конференция,  
посвященная итогам  
весенней сессии  
Государственной Думы  
и задачам КПРФ в новом  
политическом сезоне.  
На ней Председатель  
ЦК КПРФ  
Геннадий Зюганов отметил:**

– Террористы второй раз за последний год взорвали Крымский мост. Погибли два гражданина из Белгородской области, тяжело ранена их дочь. В условиях войны теракты стали главным содержанием деятельности нацистского, фашистского режима, который захватил силой власть в Киеве и продолжает бесчинствовать.

К сожалению, фашизм пустил глубокие корни не только в Америке и Европе. Им удалось отравить огромное население Украины. Один миллион нацистов и

бандеровцев сумели прокомпозировать мозги всем остальным гражданам, и уже в течение почти пятисот дней они ведут войну под руководством НАТОвских офицеров против русского мира.

Мы должны прекрасно понимать, что эта война требует решения трех стратегических задач. Первая – максимально отмотилизовать ресурсы. И мы, начиная с сентября месяца, когда приступила к работе Государственная Дума во второй год нового созыва, все делали для того, чтобы реализовать эту программу, пред-

ложив и бюджет развития, и программу устойчивого развития села, и уникальный опыт народных предприятий.

Вторая задача – максимально сплотить общество. Общество можно сплотить только на позитивных идеях и конструктивной программе. Для этого мы предложили свой опыт – опыт прежде всего великой советской страны. Весь этот год прошел под флагом 100-летия образования СССР.

*Окончание на 2-й стр.*

# Наша программа – непременное условие выхода страны из кризиса



Окончание. Начало на 1-й стр.

Мы весь этот год проводили и под флагом 30-летия возрождения нашей партии. Партии, которая возникла как протест против горбачевско-ельцинского предательства. Партии, которая впитала все лучшее из великой тысячелетней истории, советской эпохи. Партии, которая предложила уникальную программу патриотического воспитания, начиная с пионерии и комсомола. Партии, предложившей Думе двенадцать законов, которые позволили бы изменить ситуацию в считанные годы в пользу труда, а не капитала и олигархии, которая продолжает баснословно обогащаться даже в условиях войны.

Мы должны прекрасно понимать, и на это педалировали в стенах Государственной Думы, проводя «круглые столы», слушания, выступая с думской трибуны, ежедневно, еженедельно выступая перед журналистами в ходе пресс-подходов, то, что все наши ключевые беды растут из предательства горбачевской и ельцинской клики, которая устроилась в хвост дяде Сэму и разрушала нашу страну.

В этой связи хочу напомнить, что, отмечая 30-летие, мы особо подчеркнули: у лево-патриотических сил и у нашей партии есть три огромные заслуги перед трудящимися. Мы дважды спасли страну от гражданской войны – в 93-м и 96-м. Мы сумели ее оттащить от края пропасти в 98-м после дефолта, когда решили проблему формирования патриотического правительства во главе с Примаковым, Маслюковым и Геращенко. И мы все сделали для того, чтобы поддержать позитивные инициативы президента Путина.

Я обязан сегодня напомнить, потому что сейчас Путин выстраивает новую стратегию. За двадцать лет он четырежды менял эту стратегию. Вначале решал проблему укрепления нашей государственности. Это главное достижение, которое мы все с вами

**Наша программа, наш опыт, бюджет развития, законы по поддержке ключевых отраслей производства и научно-технического прогресса, защита обездоленных граждан, прежде всего детей, женщин и стариков – это непременное условие выхода страны из кризиса и победы в ходе специальной военной операции.**



имели в своей тысячелетней истории. И мы очень энергично поддерживали эту линию. Он все делал для того, чтобы одолеть терроризм на Северном Кавказе, который расплодился по всем регионам нашей страны.

Мы тридцать с лишним раз вносили в Государственную Думу предложение о мирном решении той проблемы, которую нам навязали в Чечне, развязав эту бойню. Мы все делали для того, чтобы остановить обнищание и вымирание наших граждан. В этом плане фракция предложила совершенно уникальную программу: и закон «Образование для всех», и поддержку детей войны. И все делали для того, чтобы гарантировать бесплатное образование и достойное медицинское обслуживание.

Но сегодня Послание президента акцентирует внимание на укреплении суверенитета и национальных традиций. Я считаю, что это исключительно важное направление. Но все это требует решения главного вопроса – изменения финансово-экономического курса и бюджетно-кредитной политики. Финансово-экономический блок продолжает старую политику, которая никогда не даст темпы выше мировых, о чем президент говорил в своем Послании, не позволит избавиться от нищеты и отсутствия должной подготовки кадров.

Мы считаем, что в этой связи наша программа, наш опыт, бюджет развития, законы по поддержке ключевых отраслей производства и научно-технического прогресса, защита обездоленных граждан, прежде всего детей, женщин и стариков – это непременное условие выхода страны из кризиса и победы в ходе специальной военной операции.

Для того чтобы поддержать операцию, мы с первого дня заявляли, что надо было прислушаться к Донецкой и Луганской народным республикам и возвращать их на Родину. Тогда бы не было у НАТОвцев и американцев возмож-

ности напичкать Украину оружием и развязать ту бойню, которая сегодня продолжается на фронте.

Мы считаем, что наша партия за прошедший год внесла огромный вклад в мирное решение этой проблемы. Мы отправили в Донбасс за эти годы 114 конвоев, 19 тысяч тонн. Мы приняли здесь 14 тысяч детей. Недавно открыли военно-спортивный лагерь, где ребята проходят школу возмужания, школу поддержки, школу патриотического воспитания.

**На фото: в подмосковном оздоровительном комплексе «Снегири» открылся детский центр «Юный патриот».**

Хребет Муста-Тунтури – одно из самых известных мест воинской славы Мурманской области. Здесь шли ожесточенные бои Великой Отечественной, три года стояли насмерть советские бойцы, не пуская врага на Рыбачий. Поскольку этот полуостров являлся ключом к Кольскому заливу и Мурманску. Именно здесь остановили фашистских захватчиков. И здесь в годы той страшной войны был единственный участок, где врагам так и не удалось перейти сухопутную границу СССР.

На Муста-Тунтури (губа Кутовая) и сегодня, спустя уже более 80 лет, эхо войны повсюду: мрачные полуразрушенные каменные доты, старые, поросшие мхом окопы, остатки артиллерийских батарей, воинские захоронения... Тут как в песне Игоря Разуваева «Георгиевская ленточка»: «Где ещё с войны бойцы лежат / И прорастают новыми лесами... / По трое на один квадратный метр... /; Расчудесный уголок – не леса, а сказка. / Наступил на бугорок, глядь, а это каска... / Чуть копнул – и вот тебе: котелок да ложка, / И над этим надо всем – ягода морошка».

У северного подножия знаменитого хребта, на полуострове Средний, с 3 по 5 июля 2023 года коммунисты и комсомольцы Мурманска, Колы и Оленегорска провели общественно-политическую и военно-патриотическую акцию. Она состоялась по инициативе региональных отделений российских общественных организаций «Дети войны», «Союз Советских офицеров», «Надежда России».

Акция проходила около памятного мемориала в честь воинов-героев 135-го стрелкового полка 14-й стрелковой дивизии Карельского фронта. Она была приурочена к торжествам в честь Дня независимости Республики Беларусь и 79-й годовщины освобождения города-героя Минска (побратима Мурманска) от немецко-фашистских оккупантов. Ее провели еще и в преддверии празднования 79-й годовщины разгрома немецко-фашистских войск в Заполярье. А организаторами традиционного летнего десанта на героический Рыбачий выступили заместитель председателя Мурманской областной Думы, второй секретарь Мурманского обкома КПРФ Геннадий Степахов, секретари Кольского райкома и Оленегорского горкома КПРФ Екатерина Осиева и Артем Слепухин, а также председатель Ассоциации камнеобработчиков Заполярья Михаил Ейбог.

Напомним, мемориальный комплекс памяти героических воинов 135-го стрелкового полка 14-й стрелковой дивизии на полуострове Среднем возведен по инициативе и при активном участии Мурманского областного отделения КПРФ. Мурманские энтузиасты не только восстановили построенный здесь ранее памятник павшим героям 135-го стрелкового полка, но и за последние годы создали близ него целый мемориальный комплекс. Сегодня его территория благоустроена, ухожена, тут проложены дорожки.

Координатором работы по созданию мемориала много лет был заслуженный работник физической культуры и спорта, кандидат педагогических наук, коммунист Вячеслав Немкин.

# «Где ещё с войны бойцы лежат»



А мурманские мастера-камнеобработчики Михаил Ейбог, Вячеслав Абрамов, Юрий Тараканов и Сергей Пахолков (кстати, герой Афгана – награжден орденом Красной звезды и медалью «За отвагу») высокопрофессионально и качественно отремонтировали памятный краснозвездный мемориал, созданный в честь 28 бойцов Красной Армии.

По окончании работ состоялся торжественный митинг памяти погибших советских бойцов. После чего мурманские активисты посетили музей-мемориал на хребте Муста-Тунтури, где депутат облдумы Геннадий Степахно рассказал о ходе знаменитой Петсамо-Киркенесской операции 7-29 октября 1944 года. Ее еще называют Десятым сталинским ударом. Кстати, участники военно-патриотической акции выступили с инициативой: изготовить на благотворительные пожертвования памятную медаль в честь грядущего 80-летия освобождения Советского Заполярья и разгрома немецко-фашистских войск в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов.

Очередной традиционный поход по местам боевой славы защитников Советского Заполярья, во время которого будет открыта IX очередь мемориального комплекса в губе Кутовая, запланирован на конец августа – накануне окончания Второй мировой войны 2 сентября 1945 года.

Антон ЗИМИН.

## КСТАТИ

На полуострове Среднем есть памятный знак «Литературная землянка». Здесь во время Великой Отечественной бывали Лев Кассиль и Василий Лебедев-Кумач. Стихи и военные очерки писал Константин Симонов, и, как он вспоминал, комендант Рыбачьего рассказал ему: мол, «весь Кольский полуостров – это, можно считать, самый нос материка. Ну а Рыбачий – бородавка на носу».

Здесь в годы войны выпускали самую северную фронтовую газету «Североморец». Корреспондент газеты, а позднее ее редактор, Николай Букин написал стихи, которые легли в основу известной всему миру песни «Прощайте, скалистые горы».

Благодаря ему в обустройстве мемориала приняли непосредственное участие военнослужащие Северного флота. К слову, в далеком 1944-м мама Вячеслава Васильевича была в числе первых советских воинов, которые вошли в освобожденный ими норвежский город Киркенес в ходе Петсамо-Киркенесской операции. 21-летняя мурманчанка Мария Попова участвовала в кровопролитных, тяжелейших боях против фашистских войск в Кольском Заполярье в составе разведроты.

В июле этого года первопроходцами и активными участниками выезда молодежи на места боевой славы защитников Советского Заполярья стали

оленинградские комсомольцы Виктория Михайлюк, Даниил Чехов, Анатолий Жигалин и будущие пионеры – ученики пятого и седьмого классов Алексей и Матвей Пахолковы. Они бережно и старательно провели уборку территории заброшенного кладбища, а также двух памятников – братских могил 149 и 28 погибших воинов.



# Осудили за патриотизм. Заочно

## ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО

Ежегодно 4 апреля в День рождения Мурманского комсомола коммунисты и комсомольцы, школьники, студенты и учащиеся ГПТУ (ныне колледжей) города-героя по инициативе лидеров КПРФ, депутатов областной Думы и городского Совета традиционно проводят экскурсии по местам боевой и трудовой славы, к памятным мемориалам в честь Героя Советского Союза, комсомольца Анатолия Бредова, лидера мурманских комсомольцев 60-80 годов Владимира Пожидаева и лидера мурманских коммунистов 60-85 годов прошлого столетия Владимира Птицына. При этом к памятным мемориалам известных людей всегда торжественно возлагаются цветы.

Экскурсоводами, пропагандистами такой патриотической акции, естественно, выступали и выступают лидеры Компартии и комсомола. И это всегда воспринималось властями положительно. Поскольку патриотизм считается государственной идеологией. Патриотические же акции, подчеркну, особенно важны сегодня - во время военной спецоперации.

Именно пропаганда патриотизма и была целью организаторов акции 4 апреля 2023 года. Мне, депутату Мурманской областной Думы, второму секретарю Мурманского обкома КПРФ, и другим лидерам регионального отделения Компартии было предложено возложить цветы к памятным мемориалам и рассказать о героических боевых и трудовых подвигах настоящих патриотов Советского Заполярья, что мы и сделали.

Однако власти, а точнее - некие блюстители правопорядка, полицейские, почему-то оценили это мероприятие как несанкционированный митинг, углядев в патриотической акции какое-то нарушение. Более того, они обратились в суд с требованием наказать виновных в административном порядке. А «виновников» такой необходимой и полезной для государства акции даже не уведомили, не предупредили об этом. Не было ни «приглашения» в полицию, ни в суд, ни вручения в установленном порядке повесток.

Причём эти невидимые преследования начались аж через месяц после 4 апреля и, видимо, продолжались до суда, состоявшегося 11 июля. Хотя в июне я получил по почте уведомление, что суд исковое заявление полицейских отклонил. И вдруг - как гром среди

### КАК ПРАВИЛЬНО ЖДАТЬ МАРШРУТКУ, ЧТОБЫ НЕ ПОПАСТЬ ПОД ЗАКОН О НЕСАНКЦИОНИРОВАННЫХ МИТИНГАХ.



ясного неба! – я, находясь в плановом отпуске в братской Белоруси, от позвонившего мне корреспондента информгентства узнал, что суд вынес мне «справедливое» наказание – штраф в размере 20000 рублей. Что называется, без меня меня женили! И это не смешно...

Почему меня, заместителя председателя Мурманской областной Думы, ни полицейские, ни уважаемый суд не смогли известить в установленном законом порядке? Да, я человек по жизни и должности активный, очень занятый. В течение апреля-июня активно работал по заданиям Думы, ездил в частые командировки. Побывал по работе в Калининграде, Минске, Москве, Петрозаводске, Санкт-Петербурге, Ловозере, Апатитах, Кольском районе. Но это никак не мешало уведомить меня по почте, электронной почте, телефону. Или хотя бы сообщить о том руководству Думы.

Ума не приложу, как такое могло произойти в нашем, казалось бы,

правовом государстве?! Я уже пострадал за патриотизм, проявленный мною и моими товарищами в марте 2014 года, когда защищал Крым и Севастополь и боролся за признание и присоединение их к России. С тех пор и по сей день я невъездной на Украину. В моём загранпаспорте украинские полицейские давно поставили жирную печать «Запрещено въезд в Украину термином», то есть сроком – наверное, до нашей Победы над нацистами и бандеровцами. И я давно не могу увидеть и обнять свою старенькую маму, живущую там. А теперь за те же самые патриотические деяния, как в Крыму, меня осудили...

Прошу это открытое письмо считать моим апелляционным обжалованием в Октябрьский и Мурманский областной суды и заявлением о противоправных действиях правоохранительных органов в отношении меня.

**Геннадий СТЕПАХНО.**

### В ТЕМУ

В «Кольском маяке» за апрель 2023 года в статье «Комсомол – начинатель больших дел» написано:

- Организационное собрание Союза Коммунистической молодежи состоялось в Мурманске 4 апреля 1920 года в рабочем клубе.

С той поры комсомольцы активно участвовали в жизни Мурманского края. Они трудились на Всесоюзных ударных комсомольских стройках, известных всей стране. Хотя, можно сказать, что многие десятилетия вся Мурманская область представляла собой одну большую стройку. Члены Всесоюзного Ленинского коммунистического союза молодежи участвовали в разработке и освоении богатства недр Кольского полуострова, давали рыбу стране. В годы Великой Отечественной войны вместе со всеми они встали на защиту своей Родины. Тысячи комсомольцев были награждены орденами и медалями за боевые заслуги и добросовестный труд во время тяжелых военных испытаний.

Об этом и многом другом напомнил присутствующим, в частности второй секретарь Мурманского обкома КПРФ Геннадий Степахно 4 апреля этого года во время возложения цветов к памятнику мурманскому комсомольцу, Герою Советского Союза Анатолию Бредову. Он отметил: «Несколько десятилетий Всесоюзный Ленинский коммунистический союз молодежи был стартовой площадкой в выборе профессии и пути творческой реализации для советской молодежи. Более 200 миллионов юношей и девушек в возрасте от 14 до 28 лет прошли в его рядах школу жизни. Как поется в песне: «Комсомол – не просто возраст, Комсомол – моя судьба». Мурманские комсомольцы всегда были в первых рядах созидателей, тех, кем сегодня гордится наша страна».

## И СНОВА О ПЕРЕСЕЛЕНИИ

После многочисленных обращений жителей Ковдорского района и Мончегорска по поводу долгого ожидания в очереди на получение субсидии для переселения из районов Крайнего Севера мной был направлен запрос депутату Государственной Думы от Мурманской области Т. А. Кусайко.

Она ответила, что для решения этой проблемы в полном объеме необходимо 460 миллиардов рублей из федерального бюджета. Однако ежегодно выделяется только 4,5 миллиарда, то есть примерно 1 % от потребности. Получается, что при сохранении нынешних темпов финансирования многие

северяне так и не дождутся переселения.

В июне 2023 года я направил запрос в адрес правительства Мурманской области с просьбой пояснить, планируется ли демонтаж руин завода «Ферронорд» в Ёнском. Потому как ко мне обратились жители Ковдорского района, которых беспокоит то, что доступ к разрушающимся строениям свободный. Часто в социальных сетях размещают фотографии подростков, сделанные в том числе на верхних этажах.

В ответе регионального министерства Арктики и экономики говорится, что в 2006 году работы по демонтажу строительных кон-

струкций производились, но не были завершены из-за действий подрядчика. Далее объект был исключен из реестра государственного имущества Мурманской области и стал бесхозным.

То есть в настоящее время согласованный план действий у государственной и муниципальной власти относительно этого объекта отсутствует. Получается, что государство, а ранее это было государственное предприятие, просто избавилось от ненужного уже объекта. А нет объекта, нет и ответственности...

**Александр КЛЕМЕНТЬЕВ,**  
депутат Мурманской  
областной Думы.



В Мончегорске 10 сентября состоятся выборы городского Совета. Не успел бывший глава города Дмитрий Геннадьевич Староверов зарегистрироваться в кандидаты от КПРФ, как началась его травля в СМИ и интернете.

### В чем коррупция?

Проплаченные политехнологи с использованием прогубернаторского информанства «СеверПост» набросились на него как шакалы. Приплели ему коррупцию. При этом молчат, что вся вина Староверова в «коррупции» состоит в том, что он не уведомил губернатора Андрея Чибиса об избрании в правление товарищества собственников жилья (ТСЖ) в доме по месту жительства. Скажите, а много ли желающих работать в ТСЖ на общественных началах? И в чем здесь коррупция?

Что касается «самовольного занятия земель Российской Федерации», о чем со злорадством вещает СеверПост, то здесь ситуация еще смешотворнее. Забор на его даче оказался на 48 см длиннее, и в результате «самовольно занятых земель» всего 10 квадратных дециметров, то есть меньше разделочной доски на кухне. А расположенный на землях РФ так называемый металлический гараж Староверова – это вынужденное наследство организации, которая раньше пользовалась соседним участком. Она не стала убирать свой гараж, посчитав, что это себе дороже, а списала и бросила. После межевания участков часть того, что называют гаражом, осталась на государственном участке, а вторая оказалась на участке Староверова. То есть фактически забирает землю его участка.

Вышеназванное «нарушение в коррупции» для депутатов-«единороссов» и стало формальным поводом, чтобы 1 марта освободить Дмитрия Геннадьевича Староверова от обязанностей главы города.

### «Норникель» не заботит развитие территорий

Но причины освобождения значительно глубже. Староверов – уроженец Мончегорска. Здесь, на «Североникеле», он прошел путь от рабочего-плавильщика до начальника цеха и главы города. Московских хозяев не устроило, что интересы города, его жителей и металлургов он поставил выше извлечения наживы олигархами и их наплевательского отношения к Мончегорску. Все это видят, но в отличие от Староверова бояться сказать. После аварии в Норильске при рассмотрении этого вопроса в Совете Федерации Валентина Матвиенко публично бросила упрек хозяевам «Норникеля», что целый ряд территорий присутствия компании застряли в прошлом веке. Мончегорск в том числе.

В отличие от советских времен, когда развитие «Североникеля» сопровождалось одновременным строительством жилья, объектов соцкультбыта, а в целом – развитием города, после приватизации комбината и вхождения его в структуру ПАО «Норильский никель» все это было прекращено. Единственный крупный объект, построенный для всех горожан – Свято-Вознесенский кафедральный собор, освященный в 1997 году Патриархом Алексием II.

# Уймитесь, господа!



К слову, помнится, в воинской части, куда въехал кортеж машин при возвращении Его Святейшества из Мончегорска в Мурманск, мы с ним оказались в одной палатке одни и около получаса беседовали один на один. У меня осталось впечатление, что он уже тогда остро переживал за будущее РПЦ на Украине, особенно в ее западных областях. История подтвердила его опасения.

Возвращаясь к кафедральному собору, замечу, что он был построен еще на деньги комбината «Североникель» в бытность его директором Василия Михайловича Худякова. Все, что делалось позднее с участием компании «Норникель», к сожалению, заметного для города следа не оставило.

Да и о каком заметном следе может идти речь, если даже доставшийся компании с советских времен спортивный комплекс «Гольфстрим» с плавательным бассейном она ремонтирует уже четвертый год? В основном на деньги федерального и областного бюджетов сделан «подарок компании» городу – первая очередь Ленинградской набережной. Ждет не дожидается мончегорская молодежь и другого обещанного подарка – крытого ледового катка. Сегодня Мончегорск остается едва ли не единственным большим городом в области, где нет такого спортивного объекта. И при этом представители руководства компании на всех уровнях позиционируют ее ответственной и социально-ориентированной структурой. Именно в таком ранге представил ее вице-президент компании по федеральным и региональным программам Андрей Грачев в феврале 2021 года на слушаниях в Мурманской областной Думе.

Если бы эту оценку услышали жители Мончегорска, Заполярного и особенно поселка Никель, они были бы шокированы. В том же Никеле, где компания накануне выступления Грачева закрыла плавильный цех, через месяц около него рухнула эстакада, на два дня оставив поселок без тепла и воды. Недавно, уже в этом году, заброшенные строения в Никеле привлекли внимание даже руководителя Следственного комитета России Александра Бастрыкина. А сколько гектаров земель вокруг названных городов и поселка ждут прихода компании для восстановления природы?!

Чуть более десяти лет назад Мурманская область заключила с компанией соглашение о совместном строительстве городских котельных сначала в Мончегорске, а затем в За-

полярном и Никеле. Областная Дума и правительство региона выделили из бюджета свою долю средств. В апреле 2012 года об успешной реализации данного государственно-частного проекта тогдашний губернатор Марина Ковтун (кстати, выходец из «Норникеля») доложила президенту Дмитрию Медведеву. И какой результат? В компании в одностороннем порядке посчитали этот проект неэффективным и денег на стройку не выделили. В Мончегорске до сих пор стоят обрубки столбов под фундамент котельных, сделанных на деньги области.

А ведь с помощью новой городской котельной предусматривалось снизить платежи мончегорцев за тепло и горячую воду. Какая уж тут ответственность и социально-ориентированная деятельность, о которой вещал господин Грачев?! Самоотстраненность компании от социального развития территорий присутствия изначально в ее политике. Недавно узнал, что в Заполярном и Никеле уже два года даже День металлурга перестали отмечать праздничными концертами-поздравлениями – как это делалось всегда. Получается, что заполярные горняки и металлурги нужны только для того, чтобы платить налоги да пополнять карманы олигархов.

### Грязные игры против Староверова

Для хозяев компании главным было и остается одно – расставить послушных руководителей в городах и на территориях присутствия их предприятий, чтобы те проводили политику в их интересах. А для этого не гнушаются никакими средствами. Дмитрий Геннадьевич Староверов потому и стал негоден, что оказался человеком со своим, а не навязанным мнением о решении городских проблем.

Когда были написаны эти строки, появилась новая информация о затеянных грязных играх против него. Одна из политических партий-спойлеров (партий-обманок), в которой в Мурманской области насчитывается меньше 10 человек, имея название и эмблему, похожие на КПРФ, в противовес Дмитрию Геннадьевичу выдвигает кандидата с такими же именем и фамилией, правда, с другим отчеством.

Все это она делает против кандидатов от КПРФ не в первый раз. Чтобы окончательно запутать избирателей, в очередной раз появляется и однофамилец депутата облдумы от КПРФ Александра Клементьева, который

на самом деле никуда не избирается. Надеюсь, мончегорцы разберутся, кто есть кто и кому отдать свои голоса.

И еще. Для того чтобы облить грязью Дмитрия Геннадьевича Староверова, политехнологи нашли еще одну помойку. На это я отреагировал ВКонтакте так: «Насколько же подло действуют проплаченные политехнологи в отношении кандидата в депутаты Мончегорского горсовета от КПРФ Дмитрия Геннадьевича Староверова! Видя его большую популярность в городе и предчувствуя провал на выборах кандидатов от партии власти, они решили его потащить за ними. В сети интернет на весь экран компьютера они разместили объявление, что Староверов идет на выборы от «Единой России». Не вводите мончегорцев в заблуждение, господа!».

«Единороссы» уже давно исключили его из своих рядов за то, что он отказался петь под их дудку. Староверова выдвинули кандидатом по округу и доверили возглавить список кандидатов от КПРФ коммунисты Мончегорска.

Грязная возня вокруг Дмитрия Геннадьевича Староверова набирает обороты. Чтобы заморочить голову мончегорцам, его портрет крупным планом поместили на интернет-странице, где рядом с эмблемой «Единой России» напечатали герб Мурманской области.

Когда в областной Думе мы принимали закон о символах области, никому и в голову не могло прийти, что изображение герба будет использовано для грязных политических игр какой-либо партией. Староверов к «Единой России» теперь не имеет никакого отношения! И там, где помещен его портрет, по всему должен находиться портрет губернатора Андрея Чибиса, который является руководителем областной организации «Единой России». Ведь это с его ведома Староверова исключили из партии, и именно он дал добро на смещение Дмитрия Геннадьевича с должности главы города.

Сейчас страна находится в состоянии развязанной против нее войны. В это время недопустимо какое-либо раскачивание лодки внутри общества и где бы то ни было, особенно с участием властных структур, требуется максимальная сплоченность. А грязная, подкованная игра, которую затеяли на выборах против Староверова Дмитрия Геннадьевича и представителей КПРФ в Мурманской области, только на руку тем, кто добивается поражения нашей страны.

Именно из-за такой грязи не все избиратели и приходят на выборы, что как раз и устраивает партию власти и олигархов. Чем меньше придет голосовать избирателей, тем легче им победить представителей КПРФ и других оппонентов.

Добавлю: Дмитрий Геннадьевич Староверов – беспартийный кандидат. Главной партией он считает партию жителей Мончегорска. А в этом его позиция совпадает с позицией КПРФ, которая считает, что городу нужны самостоятельные и болеющие за него депутаты.

**Павел САЖИНОВ,**  
почетный гражданин  
Мурманской области  
и города Североморска.

90 лет назад, 22 июля 1933 года, на Кольском полуострове побывал руководитель великого государства – СССР, один из лидеров антифашистской борьбы, виднейший мировой политик Иосиф Виссарионович Сталин.

«При этом необходимо особо подчеркнуть, что ни в одном историческом труде о Сталине нет упоминания о тех проблемах Кольского Севера, которыми он занимался, – писал доктор исторических наук, почетный гражданин города-героя Мурманска Алексей Киселев в 2009 году в областной газете. – Русский Север Сталин знал сравнительно неплохо: отбывал ссылку в Сольвычегодске (Архангельская губерния); накануне революции 1917 года был на поселении еще севернее – в Туруханском крае. В начале Гражданской войны ему по поручению Ленина приходилось заниматься проблемами обороны Мурманска. Да и в 20-е годы, будучи Генеральным секретарем ЦК ВКП(б), Сталин не стоял в стороне от проблем Кольского Севера.

Первая пятилетка положила начало как индустриализации СССР, так и перевооружению Красной Армии и флота. Как пишет в своей монографии «Сталин и арктический щит» историк

## Русский Север Сталин знал неплохо

Юрий Жуков, уже в 1931-м Сталин одобрил «Программу строительства Военно-морского флота», рассчитанную на все тридцатые годы. В ней была поставлена боевая задача: «...удержание Мурманска, недопущение противника в Белое море и действие подлодками на основных коммуникациях противника».

Решающую роль в укреплении обороноспособности Мурманска сыграла записка Сталина «Об охране северного побережья». При его непосредственном участии 15 апреля 1933 года комиссия обороны утвердила «Перечень мероприятий для обеспечения перевода военных судов из Балтийского моря в Белое море». А двумя днями ранее новое соединение морских сил республики, по своему боевому составу названное пока Северной военной флотилией, получило и руководство. Командующим и военным комиссаром флотилии стал Захар Закупнев.

Северная флотилия теперь могла выполнять боевые задачи. Охранять если не всю акваторию Баренцева моря, то хотя бы подходы к Мурманскому побережью и горлу Белого моря. К тому времени было определено и место для

военно-морской базы. Так написано в 2008 году у Жукова, но в книге почему-то упущен факт приезда Сталина на Кольский полуостров в июле 1933-го.

В поездке Ленинград – трасса Беломорско-Балтийского канала – Кандалакша – Мурманск генсека сопровождали Киров и Ворошилов, а на Кольском полуострове – первый секретарь окружкома ВКП(б) Абрам Абрамов и председатель окрисполкома Петр Горбунов. Никаких воспоминаний главные участники того правительственного визита не оставили...

В 2009 году память о приезде Сталина на Север была восстановлена – в Полярном установили новую мемориальную доску с текстом: «Здесь был 22 июля 1933 г. основатель и создатель Северного флота великий Сталин».

В течение нескольких часов «прогулки» по Кольскому заливу решались основные и принципиальные вопросы военно-политического и хозяйственно-экономического развития Мурманска. На краю земли, на территории ранее безоружного и политически нейтрального северо-западного уголка Союза ССР было решено создать укрепленный

плацдарм с мощным военным флотом, береговой базой, авиацией и сухопутными гарнизонами. Северный флот должен был прикрыть Советское государство как от фашизма Гитлера, только что пришедшего к власти в Германии, так и от посягательства стран западной демократии в лице Англии, США, Франции.

...На обратном пути в Мурманск на «Буревестнике» обсуждались и мирные проблемы: о форсировании строительства гидроэлектростанций на Ниве и Туломе, об электрификации северного участка железной дороги, о финансировании геологоразведочных работ и освоении новых видов полезных ископаемых (никель, медь, редкоземельные элементы, железная руда), о строительстве судоремонтного завода.

В центральных газетах 26 июля 1933-го появилась краткая информация об этом визите. Важно, что эта кратковременная поездка, а затем осмотр бухт и побережий Кольского залива были напрямую связаны с укреплением обороноспособности северо-западных рубежей СССР (создавался Северный Военно-морской флот, укреплялась граница с Финляндией)».



Когда-то это событие делило историю нашего края на «до» и «после». О нём говорили с восторгом. Его считали точкой отсчёта, изменившей историю Мурманска. Ему посвящали стихи:

*«...Над бухтою гора стоит крутая,  
За ней, в туманной дымке, острова,  
Над нею чайки вольные летают,  
На ней сверкают гордые слова:  
- Здесь был создатель*

*Северного флота*

*Великий Сталин...»*

(Александр Прокофьев).

А начиналось всё утром 22 июля 1933 года. В 7 часов 25 минут к стоявшему у причала мурманского порта буксир «Буревестник» подошёл Иосиф Сталин. Он о чём-то разговаривал с наркомом по военным и морским делам, председателем Реввоенсовета СССР Климентом Ворошиловым. Немного позади, беседуя с окружавшими его людьми, шагал лидер ленинградских большевиков и фактический руководитель всего северо-запада страны Сергей Киров. Среди сопровожда-

ющих были первый секретарь Мурманского окружкома ВКП(б) Абрам Абрамов и председатель окрисполкома Пётр Горбунов. Вся группа поднялась на борт «Буревестника» – морского буксира с широким мостиком, очень удобным для полного, панорамного обзора. Судно отошло от причала и отправилось в рейс по Кольскому заливу.

О том, что вождь для решения, прежде всего, насущных вопросов обороны страны посетит Кольский полуостров, в окружном центре знали, по крайней мере, за несколько дней до его приезда. Пока мурманчане готовились, Сталин со свитой осматривал только что построенный, ещё официально не открытый Беломорско-Балтийский канал и встречался в Сороке – нынешнем Беломорске – с моряками Северной военной флотилии. Вечером 21 июля пароход «Анохин» доставил высоких гостей в

## ЗДЕСЬ БЫЛ

Кандалакшу, где их уже ожидал специальный поезд, к утру следующего дня прибывший в Мурманск.

Ныне единственным опубликованным источником, повествующим о тех событиях, являются воспоминания капитана «Буревестника» Андрея Чухчина. Они известны в двух вариантах. Первый напечатан в 1938 году в «Полярной правде», второй – в 1948-м во флотской газете «На страже Заполярья». По словам Чухчина, поздоровавшись с командой, Сталин сразу прошёл в са-

лон. Потом вышел на переднюю палубу, набил трубку и закурил, положив одну руку за борт шинели. «Стоял тёплый июльский день, – рассказывал Андрей Михайлович. – Ярко светило солнце, отражаясь бликами в волнах залива. На палубе «Буревестника» стоял столик, на нём расположена карта. Товарищ Сталин, товарищи Ворошилов и Киров подолгу наблюдали в бинокли за берегом. Товарищ Сталин подошёл ко мне и задал несколько вопросов, касающихся судовождения». Следуя на север, буксир держался ближе к восточному берегу, чтобы лидеры партии и правительства могли рассмотреть угольную базу, Росту, Грязную Губу, Ваенгу и так далее. Соответственно, возвращались потом обратно вдоль западного берега.

Интересно, что в двух вариантах воспоминаний капитан Чухчин по-разному указывает крайнюю точку, до которой дошёл в том рейсе «Буревестник». В 1938 году он пишет: «Мы вышли в море, вдоль берегов прошли Сеть-Наволоку. Затем я получил приказание повернуть обратно». Спустя 10 лет – уже иное описание: «Через несколько часов мы вышли в море. Погода по-прежнему стояла хорошая, ветер 2 балла, зыбь с моря. Товарищ Сталин, товарищи Ворошилов и Киров осмотрели Рыбачий, Кильдин. Затем «Буревестник» лёг на обратный курс». Остаётся только догадываться, какая из двух версий более соответствует истине.

Чухчин сообщает: «Мы подошли к Полярному и стали недалеко от скалы, где теперь установлена мемориальная доска... Иосиф



Осенью 1953 года, после смерти вождя, в Полярном установили шестиметровый металлический памятник, а под ним в камне выбили надпись «Генералиссимус Советского Союза И. В. Сталин, великий вождь, учитель, полководец советского народа, создатель Северного флота».

Монумент простоял недолго. Уже в 1962 году, после речи Хрущёва на XX съезде КПСС о разоблачении культа личности, памятник под покровом ночи сдернули тракторами. Надпись же наглухо заколотили щитом.

## Вступай в КПРФ!

Девиз КПРФ «Россия, труд, народовластие, социализм!» – это сфокусированный в четырех словах смысл борьбы коммунистов.

КПРФ сегодня выступает единственной политической организацией, последовательно отстаивающей права людей наёмного труда и национально-государственные интересы. Стратегическая цель партии – построение в России обновленного социализма, социализма XXI века.

Исходя из своих программных целей и задач, КПРФ определила «Программу-минимум». И делает все, чтобы предлагаемые ею новая экономическая политика, планы преодоления «социальных джунглей» и восстановления справедливости, гарантирования национальной безопасности и ремонта политической системы стали программой спасения страны.

**В Мурманске по поводу вступления в КПРФ нужно обращаться по телефону – (8152) 45-30-35, или по адресу: ул. Комсомольская, дом 1. Также стоит обращаться в городские и районные комитеты КПРФ.**

Антон ЗИМИН.

6 июля исполнилось 100 лет со дня утверждения Государственного герба СССР. 6 июля 1923 года на II сессии ЦИК СССР был принят проект Конституции с описанием нового герба союзного государства. А 31 января 1924 года в Конституции, принятой II съездом Советов СССР, официально обозначен герб Советского Союза.

## ЛУЧШИЙ ГЕРБ

Он является символом государственного суверенитета СССР, нерушимого союза рабочих, крестьян и интеллигенции, дружбы и братства трудящихся всех наций и народностей страны, государственного единства советского народа, строящего коммунистическое общество. Государственный герб Союза Советских Социалистических Республик представляет собой изображение серпа и молота на фоне земного шара, в лучах солнца и в обрамлении колосьев с надписью на языках союзных республик: «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!». В верхней части герба – пятиконечная звезда.

Интересно, что в 1923-1936 годах на первом государственном гербе СССР

была надпись «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!» на шести языках – по числу союзных республик, образовавших СССР. По мере того, как

увеличивалось количество

союзных республик,

надпись на перевязях

ленты размещалась

на 11-15 языках.

Герб с 15 лентами

вокруг колосьев

стал последним

для СССР..

– 6 июля 1923

года был утверждён

самый красивый герб

в истории человече-

ства. Без пик, щитов,

мушкетов, пушек, орлов и

львов, – отметил один из российских блогеров. – От него «пахнет» миром, трудом и дружбой, а не агрессией и злобой. Он лучший!

Алевтина АРОЯН.



# СТАЛИН



Виссарионович вместе с товарищами Ворошиловым и Кировым внимательно осмотрел Екатерининскую гавань. После этого «Буревестник» направился в Мурманск». Екатерининская Гавань и Полярное действительно легли высоким гостям на душу и стали впоследствии главной базой Северного флота.

В качестве своего рода «штрихов к портрету» пребывания Сталина в нашем крае приведу эпизод... из воспоминаний известного писателя-мариниста Петра Сажина, в середине 30-х годов минувшего века работавшего в Мурманске. «Одна из бухт оказалась наиболее подходящей для стоянки флота, – пишет он. – Высокие гости захотели осмотреть её обстоятельно, и было отдано указание двигаться вперёд. Прозвенел сигнал ходового телеграфа, и судно, обладавшее сильными машинами, быстро покатило по водной глади. Вскоре впереди по курсу показались какие-то чёрные

точки. Их приняли было за тюленей, но они неожиданно стали расти. И тут выяснилось, что это люди на шлюпочках; они ставили поперёк бухты запорную сеть, чтобы задержать огромный косяк сельди, не выпустить её из бухты.

Меж тем «Буревестник», не останавливаясь, стремительно шёл к рыбакам. Те заволновались, начали кричать, махать руками. Из-за работы дизелей слов не разобрать, однако догадаться, что они не из изысканных, можно было. Расхаживавший по просторному мостику Сталин спросил капитана:

– Что там происходит? Почему люди так волнуются?

Капитан «Буревестника», весьма опытный моряк, исходивший немало миль в этих водах, оставив рукоять телеграфа на отметке «Полный вперёд» и лишь чуть-чуть сбросив обороты, объяснил, что рыбаки ставят запорную сеть и, поскольку буксир пойдёт дальше, в глубь бухты, она будет порвана и

вся их работа пропадёт. Сталин бросил на капитана недоумённый взгляд и, пыхнув трубкой, спросил:

– А зачем нам нужно рвать их сети?

– Иначе, товарищ Сталин, судно не войти в бухту, – взволнованно ответил капитан.

Рыбаки меж тем узнали, кто стоит на мостике, закричали «Ура!». Подбрасывали в воздух шапки, а потом долго вылавливали их из воды. Смеялись все, в том числе и стоящие на мостике «Буревестника» высокие гости».

«Буревестник» вернулся в окружной центр на 18 минут раньше назначенного срока. Гости осмотрели торговый порт, судоремонтный завод и траловую базу. Вскоре после этого тот же спецпоезд увёз вождя на юг.

Визит Сталина сразу же стал «историческим». Его объявили «переломным моментом в развитии Кольского полуострова». С ним связывали в ту пору принятие многих важных для Мурманска решений: о форсировании строительства гидростанций на Ниве и Туломе, об электрификации северного участка Мурманской железной дороги, о финансировании геологоразведочных работ и освоении добычи новых видов полезных ископаемых.

Сегодня, спустя десятилетия, можно попытаться отбросить конъюнктуру эпохи и взглянуть на те события объективно. Визит 22 июля 1933 года действительно стал историческим. Как-никак первое посещение Мурманска лидером страны. В его ходе обсуждались вопросы, сыгравшие затем положительную роль в развитии края... А ещё – он стал своего рода точкой отсчёта, задал планку, на которую ориентировались первые лица державы, посещая Кольский полуостров.

**Дмитрий ЕРМОЛАЕВ,**  
сотрудник Государственного архива Мурманской области.  
murmanarchiv.ru

Публикуется в сокращении.

## С годами всё понятней мне...

Я родилась в такой стране,  
Где людям всё принадлежало  
(А значит, в том числе и мне),  
Где были цели, идеалы.

Земля и реки, и леса,  
Заводы, фабрики, ракеты,  
Что улетали в небеса, –  
Принадлежало нам всё это!

И деньги от богатств Земли,  
От нефти, что из недр качали,  
В карман не олигархам шли –  
Бюджет отчизны пополняли.

Мы не боялись за детей,  
Охрану к ним не приставляли.  
И смертникам простых людей  
Взрывать нигде не позволяли.

А на лугах паслись стада:  
Телята, лошади, коровы,  
И детвора росла тогда  
На молоке не порошковом.

Там натуральным было всё:  
И колбаса, и хлеб, и масло.  
И отношения людей  
Доброжелательно-прекрасны.

Почти что не было церковей –  
Это сейчас в стране их тыщи,  
Но каждый был в душе своей  
И сострадательней, и чище.

И отношенья меж собой  
Не долларами измеряли.  
Ценили дружбу и любовь  
И бескорыстно выручали.

Я родилась в такой стране,  
Где все работали, творили.  
С годами всё понятней мне,  
Как хорошо мы «плохо» жили!

Галина ЛИСТОПАД.

## В ТЕМУ

«Беседа Сталина с А. М. Коллонтай» была опубликована как мемуары Коллонтай – известной революционерки, первой женщины-министра в СССР, сообщил newsru.com в 2013 году. Вот что, если верить Коллонтай, сказал ей тогда Сталин (kprf.ru):

– Многие дела нашей партии и народа будут извращены и оплеваны прежде всего за рубежом, да и в нашей стране тоже. Сионизм, рвущийся к мировому господству, будет жестоко мстить нам за наши успехи и достижения. И мое имя тоже будет оболгано, оклеветано. Мне припишут множество злодеяний.

Мировой сионизм всеми силами будет стремиться уничтожить наш Союз, чтобы Россия больше никогда не могла подняться. Сила СССР – в дружбе народов. Острие борьбы будет направлено прежде всего на разрыв этой дружбы, на отрыв окраин от России...

С особой силой поднимет голову национализм. Он на какое-то время придавит интернационализм и патриотизм, только на какое-то время...

И все же, как бы ни развивались события, но пройдет время, и взоры новых поколений будут обращены к делам и победам нашего социалистического Отечества. Год за годом будут приходить новые поколения. Свое будущее они будут строить на нашем прошлом.

# ДВЕ РОССИИ: одна умирает за вторую

В мае украинская сторона распространила два видео, сделанных с дрона. На них запечатлены самоубийства двух российских солдат. На одном боец, оказавшийся в безвыходной ситуации, подрывает себя гранатой, на другом – стреляет в себя из автомата. О чём и о ком думали эти люди перед тем, как решиться на такое, чем укрепляли свой дух? Ведь, наверное, они могли сдаться в плен, но выбрали смерть.

Эти кадры теперь не выходят у меня из головы, когда вижу мирную жизнь: кафе и рестораны, забитые посетителями, толпы болельщиков, идущих на «Зенит», фестиваль корюшки, афиши, зазывающие на концерты... Такое ощущение, что есть две России: одна умирает на фронте, а другая, как ни в чём ни бывало, наслаждается жизнью. Первая умирает за вторую.

Больше всего добивают стендапы – представления в стиле Комедий-клуба, когда несколько бугаев, как правило, мобилизационного возраста, хохмят на сцене, и юмор их, как правило, ниже пояса, да ещё и с наркоманским подтекстом. «Чёрный стендап», «Стендап топовых комиков», «Питерский стендап», «Взрослый стендап», «Премиум стендап», «Фреш стендап», когда же фантазии не хватает, сгодится и просто «Очередной стендап» – имя им легион. А публика во время этих стендапов, сидя за столиками, что-нибудь ест и пьёт. В общем, одни тупо шутят, другие ржут и жрут. А третьи умирают. Там трагедия, а здесь – комедия.

Примерно в те же дни, когда в бою покончили с собой оба наших безымянных солдата, хоронили модельера



Валентина Юдашкина. Об этом рассказали все СМИ. В Россию пожаловала певица Пугачёва, осудившая вместе со своим мужем Галкиным (признан в России иностранным агентом) спецоперацию, и перед ней на похоронах расшаркивался, целовал ей руки пресс-секретарь Верховного главкомандующего, ведущего эту самую спецоперацию. Как можно уложить это всё в голове? И... совместить в одной стране?

Тогда получается, наши солдаты воюют и умирают и за это тоже. За то, чтобы Пугачева и Собчак, плюя в Россию во время войны, могли безнаказанно, когда захотят, в неё возвращаться. Воюют за того же Юдашкина, кавалера орденов Почета и «За заслуги перед

Отечеством», который, по некоторым сведениям, с 2015 года не подавал налоговые декларации и задолжал государству миллионы рублей. Но государство деликатно не беспокоило Юдашкина, а на его похороны пожаловал лично пресс-секретарь президента Дмитрий Песков.

Воюют за главу Центробанка Эльвиру Набиуллину, безнаказанно позволившую Западу ограбить Россию на 300 миллиардов долларов, а арестованные в ответ деньги западных компаний втихаря выводить из страны.

Воюют за Сбербанк, который после 2014 года вкладывал миллиарды долларов в Украину и опосредованно финансировал ВСУ, отказываясь при этом работать в российском Крыму, и

первое региональное отделение там открыл лишь спустя 14 месяцев после начала СВО.

Воюют за бизнесменов, задирающих цены на бронезилеты. За коррупцию в оборонной промышленности, продолжающуюся даже во время СВО, о чём не раз сообщал глава Следственного комитета Бастрыкин.

И этот анти-список тех, с кого у нас «начинается Родина», можно продолжать бесконечно.

На мой взгляд, нашим солдатам сегодня гораздо труднее, чем их дедам и прадедам в Великую Отечественную войну. Потому что те знали: за ними – весь народ, вся огромная страна, «вставшая на смертный бой», превратившаяся в единый военный лагерь. На миру и смерть красна. А сегодня они умирают в одиночестве и безвестности.

Уже ясно, что в последние годы наша власть допустила много серьёзных ошибок, которые очень дорого стоили стране и народу. И то, что сегодня власть сознательно усыпляет народ мирной жизнью, на мой взгляд, – очередная большая ошибка. Очередная потеря драгоценного времени, сравнимая с Минскими соглашениями и заморозкой в 2014 году «Русской весны».

**Владлен ЧЕРТИНОВ,**  
писатель и журналист,  
в прошлом – военкор.

## Борец за власть Советов

Сегодня очень многие не знают, что к России имели отношение французские революционеры. Имели они отношение и к Мурману.

В частности, француженка Жанна Мари Лябурб продвигала идеи французской революции в России. К слову, родилась она в 1877 году во Франции в семье батрака, а имя Жанна взяла в честь национальной героини страны Жанны д'Арк. В течение жизни работала пастушкой, гладильщицей в прачечной, гувернанткой в городе Томашов (польская часть России).

В 1896 году Жанна Мари Лябурб подружилась в России с революционерами и стала партийным курьером. Так она познакомилась с Феликсом Дзержинским и Розой Люксембург. Участвовала в революции 1905 года, а к октябрю 1917-го уже работала учительницей в Москве. В октябре 1918-го Жанна Лябурб вступила в Компартию. Работала в Центральной Федерации иностранных групп при ЦК РКП(б) в Москве, избиралась ее секретарем. Принимала участие в создании клуба «III Интернационал», члены которого вели революционную

работу среди иностранных солдат и матросов.

Во времена интервенции на Мурмане Жанна Мари Лябурб – как член иностранной группы этого клуба – передала Комиссариату иностранных дел проект обращения к иностранным солдатам, которые находились на Кольском полуострове. Об этом говорилось в заметке в газете «Правда». Там было написано: несмотря на то, что англо-французские империалисты напали на революционную Россию, в частности на Мурман, английские и французские рабочие всей душой вместе с революционными российскими рабочими.

В феврале 1919 года ЦК партии направил ее в Одессу, где Жанна Лябурб вошла в состав подпольного обкома и президиума «Иностранной коллегии» при Одесском областном комитете КП(б) Украины. Она проводила политическую агитационную работу среди французских войск в Одессе, в результате которой во многих подразделениях и на кораблях возникли революционные группы. В катакомбах

тогда печатались листовки и газета «La communiste».

Однако нашлись изменники и провокаторы, которые выдали коммунистку французской контрразведке. Последовали жестокие пытки и зверства. И 2 марта 1919 года Жанну Лябурб расстреляли вместе с еще десятью «потомками мушкетеров». В газете «Правда» на двух языках в те дни написали: «Французская группа РКП извещает товарищей о трагической смерти секретаря группы тов. Жанны Лябурб, расстрелянной 2 марта в Одессе наемниками французского капитала. Вечная память славному товарищу, погибшему на революционном посту».

В 1930 году на могиле революционерки появилась надпись: «Жанна Лябурб, борец за власть Советов, расстрелянная французскими оккупантами в 1919 году». А в 1969 году в Одессе был открыт памятник отважной революционерке. В 1977 году к столетию со дня рождения Жанны Лябурб почта СССР выпустила марку с её портретом работы художника П. Бенделя.

В советском фильме «Эскадра уходит на запад» (1965 год) жизнь Жанны



Лябурб в Одессе находится в центре повествования (в роли Жанны – Эльза Леждей). Также о судьбе революционерки повествует кинофильм «На рассвете». В известном советском фильме «Интервенция» (1968 год) прототипом коммунистки Жанны Барбье была Жанна Лябурб.

**Мурманское областное отделение  
ВЖС «Надежда России».**



КОЛЬСКИЙ МАЯК  
Газета зарегистрирована Управлением  
Федеральной службы по надзору в сфере  
связи, информационных технологий и массовых  
коммуникаций Мурманской области. Свидетельство  
о регистрации ПИ № ТУ51-00175 от 28 апреля 2012 г.  
Издается с 5 ноября 1995 г.

Учредитель: Мурманское областное отделение  
политической партии "КОММУНИСТИЧЕСКАЯ  
ПАРТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ",  
ИНН 5191111004  
Главный редактор – С. А. Керонен  
Мнение редакции может не совпадать  
с мнением авторов.

Адрес редакции, учредителя и издателя:  
183038, г. Мурманск, пр. Ленина, 71.  
Адрес для писем: 183038, г. Мурманск,  
пр. Ленина, 71. Тел./факс: (8 8152) 45-91-79.  
Электронная почта: tz1976@mail.ru  
Адрес в интернете: www.kprf-murman.ru  
Распространяется бесплатно.

Отпечатано 26.07.2023 г. в ООО «4+4»,  
185013, Респ. Карелия, г. Петрозаводск,  
ул. Новосулажгорская, дом № 9.  
Время подписания в печать:  
по графику - 12.00, фактически - 09.00.  
Выход в свет 28.07.2023 г.  
Тираж 12000 экз. Заказ № 1071.

16+